Прв квартален Извештај за активностите од работната група за приоритетот 3. Слобода на информации од Акцискиот план за отворено владино партнерство 2014-2016 година:

Работната група за приоритетот 3. Слобода на информации од Акцискиот план за отворено владино партнерство 2014-2016 година, составена од: Комисијата за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер, како надлежна институција за спроведување на овој приоритет од Акцискиот план, Министерството за правда и претставниците на Здруженијата на граѓани и фондации, како претставници на граѓанскиот сектор: Центар за граѓански комуникации, Фондација Отворено општество-Македонија и Здружението за еманципација, солидарност и еднаквост на жените на Р.М.-ЕСЕ, во овој Извештај ќе ги наведат активностите кои ги имаат превземено за имплементација на наведениот приоритет.

· За подигање на свеста кај јавноста за правото за слободен пристап до информации од јавен карактер преку креирана и спроведена медиумска презентација и едукативна кампања, чинителите од работната група ги спроведоа следните активности:

· Асистирање на новинари и невладини организации во спроведување на правото на пристап www.freeinfo.mk (Центар за граѓански комуникации)–одржани 4 обуки за новинари и БИРН истражувачката мрежа на новинари за спроведување на правото за СПИЈК;
· Обуки на невладини организации организирани од Фондација отворено општество – Македонија–одржани 8 дводневни обуки во повеќе градови за граѓани и претставници на Здруженија на граѓани на кои учество зеле 188 лица;
· Отворени денови за општините (Комисија за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер со општините)– Комисијата започна со посети на општините во кои во соработка со Мисијата на ОБСЕ беа одржани 6 обуки за студенти и средношколци;
· Веб страница за едукација на граѓаните со конкретни примери, www.spinfo.org.mk и интернет платформата „Слободен пристап“ (http://slobodenpristap.mk/) која има за цел да помогне во процесот на барање информации од јавен карактер, поддржани од  Фондацијата отворено општество – Македонија и Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените на РМ (ЕСЕ) - (овозможување на електронско поднесување на барања до имателите на информации и на жалби до Комисијата со отстапување на нивните портали на КЗПСПИЈК) – ФООМ и ЕСЕ – веб локацијата http://slobodenpristap.mk/ изработена од страна на ФООМ, е во функција и се користи од страна на барателите на информации за да поднесуваат барања по основ на Законот за СПИЈК по електронски пат до имателите на информации; Здружението ЕСЕ во септември 2014 година, започна со постапка за развивање на формат за електронско поднесување на барања за информации и олеснување на комуникацијата помеѓу граѓаните и други аинтересирани страни ссо јавните институции. Формата е изработена и сеуште е во фаза на тестирање, а ќе започне да се применува во периодот февруари-март 2015 година.
· Едукација на граѓаните, граѓанските организации и јавните институции за правото на пристап до информации од јавен карактер и фискална транспарентност и отчетност на официјалната страница на Здружението ЕСЕ -www.esem.org.mk–краток вовед во правото за слободен пристап до информации од јавeн карактерhttp://esem.org.mk/index.php/voved/15-voved/monitoring-i-analiza-na-budzeti/110-sloboden-pristap-do-infomacii-od-javen-karakter.html
· Краток вовед во значењето и важноста на фискалната транспарентностhttp://esem.org.mk/index.php/sto-rabotime/11-rezultati/100-fiskalna-transparentnost-i-otchetnost.html
· Подготвени публикувани следните анализи за оценката на нивото на транспарентност и отчетност на јавните институции: http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2014/ESE%20Grant%20ORIO.pdf
http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2014/Najzatvoreni%20institucii%20za%20javnost%20za%202013.pdf
· http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2014/Najnetransparentna%20institucija%20vo%20RM%20za%202013.pdf
http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2014/Proaktivno%20netransparentni%20za%202013.pdf
http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2014/So%20kolku%pari%20raspolaga%20zdravstvo.pdf
· Континуирано објавување на вести кои се однесуваат на транспарентноста и отчетноста на јавните институции:
http://esem.org.mk/index.php/najznachajni-vesti
· Спроведени 2 обуки наменети за претставници на граѓански организации во кои беа вклучени следните теми: правото на СПИЈК, проактивната и реактивната транспарентност, законската регулатива во Р.М., постапки за остварување на правото на СПИЈК.
· Едукација на службените и одговорните лица кај имателите на информации(Комисија за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер)
 - Во соработка со Мисијата на ОБСЕ, Комисијата во 5 универзитетски центри одржа обуки за студенти за нивно запознавање со Законот за СПИЈК, 7 обуки во внатрешноста на кои присуствуваа граѓани и 85 службени лица и 4 обуки одржани во приватни високо образовни институции по претходно потпишан Меморандум за соработка, а по претходно потпишан Меморандум со Нотарската комора, одржана е обука и за нотарите.

· Изработка на нова веб локација на Комисијата (Министерство за информатичко општество и администрација)-  Изработена е нова веб локација на Комисијата во соработка со Министерството за информатичко општество и администрација и истата е во функција за нејзино користење од страна на барателите и имателите на информации. На страната се поместени сите потребни информации кои се однесуваат на Законот за СПИЈК и е збогатена со нови линковски решенија на кои што на најтранспарентен начин се прикажува работата на Комисијата.

· Редовно објавување и ажурирање на Листа на информации кај имателите

· Спроведување на законската обврска (сите иматели на информации)

· Надзор врз објавувањето и ажурирањето на Листа на информации кај имателите (Комисија за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер) – Комисијата за ЗПСПИЈК преку обуките кои ги обучува службените лица како да го применуваат Законот за СПИЈК, постојано укажува на кој начин треба да се објавува и ажурира Листата на информации  кај имателите (на нивните веб локации или огласните табли во институциите. 
· Достапност на сите информации од јавен карактер на веб локациите на имателите (Сите иматели)- Здружението ЕСЕ предлага КОМСПИ до почетокот на март 2015 година да формира работна група составена од претставници на граѓанските организации и имателите на информации од јавен карактер, на која ќе се утврди Листа на минимум информации кои треба да бидат достапни на веб локациите на јавните институции.
Комисијата за ЗСПИЈК се согласува со дел од предлогот на Здружението ЕСЕ и притоа укажува на потребата од изготвување на Прирачници (Водичи) за службените лица кај имателите со конкретни примери од праксата за секоја област одделно (пр. кај судската власт, извршната, локалната самоуправа). Истотака, Комисијата предлага да се изготват и Прирачници за барателите на информации, преку кои ќе им се објасни целата процедура за примена на Законот за СПИЈК. Целта на овој предлог е да се овозможи полесно спроведување и примена на Законот за СПИЈК, како од страна на имателите, така и од страна на барателите на информации.
· Унапредување на финансиските и човечките ресурси на Комисијата (Министерство за финансии, Комисија за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер и Министерство за информатичко општество и администрација)- Буџетот на Комисијата за ЗПСПИЈК останува и оваа година ист, а 4 лица се превземени во Комисијата.
· Зголемување на соработката на Комисијата со Здруженијата на граѓани и фондации и со Општините во Р.М. преку меморандуми за соработка, (Комисија за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер, Општини во Р.М. и Здруженија на граѓани и фондации)– Ќе бидат потпишани Меморандуми за соработка со Фондацијата отворено општество-Македонија, со Центарот за граѓански комуникации и со Здружението ЕСЕ.
НОСИТЕЛ НА ОВАА МЕРКА Е ЗДРУЖЕНИЕ ЗА ЕМАНЦИПАЦИЈА, СОЛИДАРНОСТ И ЕДНАКВОСТ НА ЖЕНИТЕ НА РМ (ЕСЕ)

· Објавување на информации за буџетска и програмска имплементација на здравствените буџети, со посебен фокус на буџетската и финансиската имплементација на превентивните програми на Министерството за здравство, добиени преку постапка за пристап до информации од јавен карактер. www.esem.org.mk (Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените на РМ (ЕСЕ) - Здружението ЕСЕ објави информации за буџетската и програмската имплементација на Програмата за активна здравствена заштита на мајките и децата; Програма за рана детекција на малигни заболувања (компоненти за рано откривање и лекување на карцином на дојка и карцином на грло на матка) и Програма за систематски прегледи на ученици и студенти добиени преку постапка за слободен пристап до информации од јавен карактер спроведена во 2012 и 2013 година. Информациите добиени со постапката за пристап до информации од јавен карактер спроведена во текот на 2014 година не се објавени заради тоа што постапката сеуште не е завршена и дел од бараните информации сеуште не се добиени.
· Изменување и дополнувања на Законот за слободен пристап до информации до јавен карактер (Министерство за правда, Здруженија на граѓани и фондации и Комисијата за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер) 

· Доставување предлози и анализи до Министерството за правда во која насока треба да одат предложените законски измени (до јуни 2014)

· Анализа на добиените предлози и утврдување на потреба од измена и дополнување на Законот за слободен пристап до информации до јавен карактер

· Отпочнување на процесот на Изменување и дополнувања на Законот за слободен пристап до информации до јавен карактер со јавни консултации (по утврдување на потребата од менување) – Министерството за правда според добиените предлози за изменување и дополнување на Законот за СПИЈК, во наредниот период ќе се произнесе за натамошните потребни активности.
· Формирање меѓуресорска работна група за утврдување на усогласеноста на Конвенција на Советот на Европа за пристап до јавните документи и утврдување на националните законски услови за пристапување кон оваа конвенција (Сите чинители)- Формирањето на меѓуресорската работна група е во тек-Министерство за правда.
Комисијата за заштита на правото за слободен пристап до информациите од јавен карактер, во соработка со сите членови во работната група, квартално ќе се состанува за да заеднички ги спроведуваат предвидените активности од Акцискиот план за отворено владино партнерство. Кварталните извештаи редовно ќе бидат доставувани до Министерството за информатичко општество и администрација, како надлежна институција за имплементација на Акцискиот план за Отворено владино партнерство. 
